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Cea mai nouă ispravă a lui 
Wlassics.

Foile ce ni-au sosit ac[î din 
Peşta confirmă scirea sensaţională 
relativă la prigonirea celor şepte- 
spre-c|ece studenţi români dela Aca
demia de drepturi din Oradea-mare, 
cari „în faţa terori sării or “ s’au de
clarat în public solidari cu colegul 
lor Lucian Bol caş.

Aceste foi espun întemplarea ast
fel: Când amintiţii studenţi români 
au vrut se se înscrie la Academiă 
pentru al doilea semestru, rectorul 
Bozoky li-a declarat, că nu-i mai 
primesce în Academiă.

Procederei despotice ne mai po
menite a directorului Academiei i-se 
dă o straniă justificare afirmându-se, 
că ea a urmat ca pedepsă pentru 
acei tineri, după-ce el a făcut intre- 
barea mai întâiu la ministrul in- 
strucţiunei publice. Cu alte cuvinte 
directorul a lucrat cu consimţămân
tul ministrului.

Cei şepte-spre-^ece tineri români 
au fost prin urmare pedepsiţi ime
diat, fără de nici o judecată, ceea- 
ce nu se întemplă uicî faţă cu nisce 
criminali ordinari în timpuri când 
domnesce stare de asediu şi este 
suspendată acţiunea legilor.

Când cjiarele şoviniste au înre
gistrat pentru prima-oră scirea, că 
directorul Academiei din Oradea a 
cerut avisul ministrului privitor la 
declararea amintiţilor tineri, se vor
bi a de o cercetare disciplinară, ce 
va ave se se facă şi acelor tineri. 
Nimeni, nici chiar cei mai turbaţi 
dintre adversarii lor, nu s’au gândit 
la o astfel de execuţiune sumară şi 
fără nici o formalitate, cum li-s’a 
făcut.

Minstml, se vede, a voit se 
arate cu acăsta ocasiune cât de ab
solută este puterea lui şi cât de pu- 
£in se simte el împiedecat de for
mele legale, de recerinţele dreptăţii 
şi ale echităţii, când se tracteză de 
pedepsirea esemplară a unor pre
tinşi agitatori în contra statului.

Nu vré se scie ministrul Wlas
sics de nimic. Nici nu i-a venit în 
gând se afle şi se constate adevăra
tele motive ale purtării tinerilor aca
demici români dela început pănă la 
sfîrşit. N’a voit se cunoscă starea 
reală a lucrurilor cum s'a presentat 
ea în urma agitaţiunei, ce a fost 
pusă în scenă cu concursul tineri- 
mei maghiare în contra lui Bolcaş 
şi a soţilor săi. C’un cuvent n’a fost 
nici măcar un singur moment con
dus de simţul dreptăţii şi al echită
ţii faţă de tinerimea româna; n’a 
fost un singur moment nepărtinitor, 
ca judecător în acest proces.

Ministrul Wlassics a procedat 
cu totul unilateral, pe deplin preo
cupat de ura faţă cu junimea nóstra 
naţionalistă. Scopul lui a fost numai 
de a interc[ice sentimentele ei firesci 
şi de a-o terorisa.

Aşa s’a născut monstruósa sen
tinţă de eliminare contra lui Bolcaş, 
şi acum vine se arate consecuenţă şi 
perseverare în susţinerea terorismu
lui seu, cu risicul chiar de a pregăti 
peirea întregei tinerimi stúdiósé ro
mâne din patriă.

Cum se póte uni o astfel de 
purtare răsbunătore şi condusa de 
cea mai vădită duşmănia faţă de 
poporul român cu esigenţele unei 
politice dictate de interesele reale 
ale statului, despre acésta nici că 
mai póte fi vorba după tóté cele 
petrecute.

Ceea-ce însă întră în planul în- 
tâiu al discuţiunei, este absoluta ne
cesitate, ce se impune, ca Românii 
în faţa acestui şi altor neslirşite acte 
brutale, se chibzuéscá odată ou de
plină seriositate, ce trebue se facă, 
ca se se potă apăra în contra agre
siunilor turburării din tabăra ad
versară.

Cestiunea nationalitătilor în con-
9 9

ferenţa de pace. Lui „Piccolou din Triest 

i-se telegrafeză următorele din Prag*: „Re

dactorii a trei diare cekicede aici au adre

sat Ţarului o petiţie, ca să mijlocescă, ca 

la conferenţa de pace şi desarmare tote na

ţionalităţile din monarchia austro-ungară sâ 
Precum ne aducem aminte со- j representate prin delegaţi deosebiţi. Ruga-

rea acesta şi-au motivat’© cu aceea,că sco

pul conferenţei de pace d u  este numai 

căutarea mijlocelor de a-se evita încurcă

turile internaţionale, ci şi dclăturarea frecă

rilor dintre naţionalităţi. Scopul acesta nu 

se va pute ajunge în Austre-Ungaria decât 

atunci, d6eă naţionalităţile vor fi represen

tate separat la conferenţă prin bărbaţii lor 

de încredere0.

legii români ai lui Bolcaş ceruseră 
încă în decursul cercetării, ce a fost 
introdusă contra acestuia, ca se fiă 
şi ei supuşi procedurei disciplinare, 
vrend se arate printr’asta, că ei ca 
şi colegul lor se simt nevinovaţi de 
crima de trădare, ce li-se imputa 
din partea maghiară.

Decă nu li-s’a împlinit cererea 
atunci, trebuia cel puţin acum se se 
ţină semă de ea, căci îndată-ce di
rectorul Academiei, ca păzitor hiper- 
zelos al „intereselor statul ui ce se ! 
crede a ii, a descoperit un cas de 
urmărire şi faţă cu ei, era de sine , 
înţeles, ca se se procedă în contra 
lor conform regulamentului discipli
nar şi se fiă înainte de tote as
cultaţi.

Faptul, că nu s’a întemplat aşa, 
pune în adevărata lumină violenţa 
şi nedreptatea strigătore la ceriu, cu 
care a procedat ministrul instruc-

1) Majestatea Sa doresce înţelegerea 

pacinică, din care causă a îndrumat pe 

Szeli şi pe Banffy să continue tractările;

2) Coloman Szeli, ca plenipotenţiat din 

partea monarchului, este aplecat a declara 

partidelor oposiţionale, că dieta nu se va 

disolva, décá lui Banffy i-se va vota indem

nitatea ; 3) Banffy este înduplecat a declara, 

că îndată-ce afacerea compromisului se va 

încheia prin votarea indemnităţii şi a pro

iectelor despre provisoriu, îşi va da ime

diat dimisiunea, despre ceea-ce va face o 

declaraţie şi în plenul camerei; 3) Guver

nul întră în întregirea şi desbaterea pro

iectului despre judicatura Curiei, cum a 

dorit Apponyi; 6) Gruvernnl nu refusă o 

atenuare a pretensiunilor lui faţă cu revi- 

8uirea regulamentului camerei, ér celelalte 

pretensiuni ale oposiţiei le eliminézá.

In acest program de pace guverna

mental se află un punct, care face ca pros

pectele păcii să apară în colori trandafirii. 

Este adecă asigurarea, că guvernul nu va 

disolva camera în decursul anului 1899. In 

caşul acesta, cjic unele dintre foile oposi

ţionale, oposiţia nu şi-ar espune de loc dem

nitatea prin aceea, că ar vota lui Banffy 

ceea ce cere în punct 3.

In tabăra „amicilor păcii“ esistă cu 

tote acestea temeri, că causa compromisu

lui s’ar puté compromite, deóre-ce o 'frac

ţiune a partidei independente stărue con- 

secuent pe lângă pretensiunea lărgirii drep

tului electoral.
*

Telegramele mai noue spun, că la tot 

caşul compromisul se va face, însă înche

ierea lui formală nu se póte aştepta mai 

curénd de 8—10 cjil©» Oficioşii aruncă totă 

vina pe oposiţiă, care intenţionat ar tră- 

găna resolvarea orisei, pentru-ca astfel să 

disguste pe „amicii păciiu şi să tragă fö

löse din acésta.

In culoarele camerei s’a discutat ieri 

şi alaltăerl asupra cestiunei viitorului mi- 

nistru-preşedinte. S’a amintit cu insistenţă, 

că br. Geza Fejervary va forma un cabi

net de transiţie, alţii din tabăra tiszaistă 

aminteau pe Ştefan Tisza. Cei mai puţini 

sonquinicl cred însă, că tot Szeli va fi capul 

viitorului guvern, însă acésta nu se va în

tâmpla la nici un cas înainte de Martie.

Din tóté reiese: aşteptare şi erăşl 

aşteptare, răspunsuri şi contra-răspunsurî 

la infinit. Er crisa merge înainte.

C r i s a.
(Programul de compromis al guvernului. — Pros

pectele păcii. — Temeri.)

Alaltăerl după ame^I disidenţii au 

luat în primire dela ministrul-preşedinte 

Banffy răspunsul guvernului la ultimul re- 

nunciu al oposiţiei. Acest răspuns, care este 

un fel de program de compromis al gu

vernului, a fost comunicat iorl bărbaţilor 

de încredere ai partidelor oposiţionale. Cu

prinsul răspunsului nu este cunoscut încă

în formă oficiosă, însă esenţa lui este to- 

ţiunei publice şi cu organele lui sco- I tuşi cunoscută, aşa cum s’a stabilit ’n urmă 

lare în întrega acesta afacere. . la Viena. Etă acest răspuns:

Din camera română.
In şedinţa de Luni a camerei minis

trul de interne Ferechide a rugat pe d-nul 

Morţun, să-şi amâne desvoltarea interpela

ţiei sale privitore la mişcările ţerănescî în 

Oltenia, fiind-că guvernul crede, că nu este 

bine să se discute acestă cestiune astăcjl. 

Responsabilităţile nu sunt încă determinate 

şi justiţia continuă ancheta.

Ministrul de interne declară, că pressa 

a adus aousaţiune contra partidului conser

vator, pe care au voit să-l facă responsabil 

pentru mişcarea agrară. „Cred de a mea 

datoriău — 4ice d-1 Ferechide — „de a 

afirma, că nici un indiciu de culpabilitate 

nu esistă în contra partidului conservator. 

Pentru moment esistă indicii de culpabili

tate contra a doue persone cari se află în 

manile justiţiei44. Totuşi ministrul declară, 

că nu se crede autorisat a afirma, că aceste 

două persone au agitat în numele unui 

partid politic ori social.

Socialistul Y. Moi'ţun 4ice, că decla

raţia ministrului tinde a influinţa justiţia. 

Mai spune, câ fiarele conservatóre au în

treprins o campaniă în contra socialiştilor, 

cari erau în bune raporturi cu partidul li

beral, afirmând, că socialiştii au aţîţat miş

carea ţărănâscă.

Deputatul conservator Marghiloman 

declară, că nu se opune la amânarea ce

rută de ministru décâ acesta crede, că dis- 

cuţiunea póte fi periculosă ordinei publice. 

Declară însă, că se asociézà la interpelaţia 

d lui Morţun pentru a puté espune opiniu- 

nile partidului, ce-1 representă asupra miş

cării agrare.

D-nii I. Grădişteanu, Porumbarii, N. 

Fleva şi alţii se asociază asemenea la amin

tita interpelare.

Biroul decide în fine de a pune la 

ordinea cailei de Joi interpelarea d-nului 
Morţun.

Serbarea gilei de 24 Ianuarie.
Craiova, 25 Ian. v.

Nu cu pompă, dér cu multă însufle

ţire s’a serbat şi acum a 40 aniversară a 

unirei celor două ţări române dintre Du

năre şi Carpaţl şi a 9-a aniversară a Ligei 

pentru unitatea culturală a tuturor Româ

nilor. In preséra idilei — timp forte potri

vit mai ales pentru tinerimea şcolară, care 

a putut să asiste în mare număr, a doua 

fiind di derăpaus— comitetul secţiunei craio- 

vene a Ligei a organisât, cu binevoitorul 

ooncurs al societăţii dramatice de aici, o 

frumosă festivitate întru aducerea aminte 

a acestei marî 4^e* ţ>iua de 24 Ianuarie, 

care ne amintesce fericita realisare a idea

lului gloriósei generaţiunl dela 1848 şi 

1859, este pentru noi, şi ar trebui să fiă 

pentru toţi Românii, o îndoită sărbătore. 

Programa festivităţii, graţie mai ales zelo

sului şi entusiastului patriot, d-1 C. Cioca- 

zanu, membru în comitetul teatrului, a co- 

răspuns pe deplin marei idei, care se serba. 

La început s’a representat Visul României, 

o frumosă feerie. Decorul scenei înfăţişa 

bogăţiile şi frumseţele ţării ; se aucpa prin

tre arbori ciripitul paserilor şi o admira

bilă doină, cântată din fluer de d-1 Ch. 

Rosescu, simpaticul autor al cântecului : 

„Hai la J iiu , la trei cişmele*, rDoina flueru- 

lui“ şi altor cântece populare. Urmâ apoi 

altă doină, cântată din gură de d-1 Cotă- 

răscu, directorul corului dela Madona. La 

autóul acestora se deştâptă România, care 

dormia,şi îşi spunea visul său, cumplit pentru 

trecut, când era aprópe să piară, frumos şi 

măreţ pentru viitor.

După acésta, în absenţa preşedintelui, 

care lipsia din oraş în afaceri de serviciu, 

d-1 dr. Antonini, unul din membrii comite

tului, încunjurat de colegii săi, cu toţii în 

ţinută de sărbătore, ţinu. o scurtă cuvên- 

tare de ocasiune, în care arăta îndoita în

semnătate a acestei serbări, şi făcu un 

călduros apel, ca toţi câţi simt românesce 

şi se intereseză de viitorul patriei şi nea

mului românesc, să vină să între în cercul 

Ligei pentru unitatea culturală a tuturor 

Românilor; pentru-că acéstá unitate e ga

ranţia esistenţei naţionale a Românilor din 

statele străine şi, la rêndul său, esistenţei 

statului român, încunjurat de elemente 

eterogene şi state puternice, cari au tins 

totdéuna la absorbirea nostră.

Corul bisericei catedrale Madona în- 

tonâ apoi „Imnul regalu şi „De§téptâ-te 

româneu şi se esecutară, în aplausele pu

blicului mai multe cântece de vioră, vio-
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oncel şi cu vocea. F 6rte plăcute şi mult 

laplaudate au fost doinele ardelenesel cân

tate de escelentul violinist Ioţa NicolicI, 

şi dansul Căluşerul şi Bătuta, esecutate în 

mod admirabil de d 1 P. Nicolau şi d-na

S. Serghie, artişti dramatici. Seria cânte

celor a încheiat’o corul, sub conducerea 

directorului său, prin hora Ligei şi prin un 

cântec naţional „Dela munţi până la Tisa, 

peste falnicii Carpaţiu, în care se cele- 

breză lupta politică a Românilor trans

carpatini.

vCmel cinela, comedie-vodevil plină de 

haz şi simţăminte naţionale, de V. Alexan

dri, umplu inimile publicului de veseliă şi 

emoţiune, manifestate prin torente de a- 

plause. După hora, care termina mica co

medie, urma, ca închiere a seratei, frumo

sul dauţ naţional Mureşanca (Romana), ese

cutat în costumul naţional al Românilor 

din Ardeal şi Bănat, cu mult gust şi en- 

tusiasm, de trupa societăţii dramatice.

Era aprope miedul nopţii, când ne 

depărtasem ducend cele mai plăcute im- 

presiuni. Şi mai mulţămit decât toţi avea 

dreptul să fiă zelosul secretar al secţiunii 

craiovene a Ligei, d-l I. T. Cheţianu, oste- 

nelelor căruia e a-se mulţămi mai ales de

plinul succes al serbării.
M. s.

Revistă externă.
Toastul îm p ă ra tu lu i germ an ş i 

pressa rusescâ. nNovostiu din Petersburg 

ocupându-se cu toastul împăratului german 

adresat brandenburgienilor întrâbă, că slă- 

bi-s’ar óre acea stâncă puternică, dâcă 

„deutscher Michelu s’ar abnega şi s’ar mul

ţămi cu sabia, care o ţine acjl în mână ? 

Décá da, atunci pacea este asigurată, decă 

însă nu, atunci şi cei-lalţl păzitori ai păcii 

au dreptul de a i urma esemplul. „Novosti* 

întrâbă în fine, décá nu cum va prin- 

tr’asta ar suferi interesele păcii. „Novoje 

Vremjau 4i°e: „Deutscher Michel nu póte 

să apere pacea numai cu scutul şi sabia 

lui. Germania ar puté dór să facă mai 

mult pentru marea causă a păcii propusă 

de Rusia, decât ori-care alt statu. Făcend 

alusiune la aserţiunea împăratului, că ome

nii îşi caută avantagiul lor spre paguba 

de-aprópelui, observă fóia rusescă, că toc

mai prin renunţarea de bună voie la ast

fel de avantagii póte să fiă asigurată pa

cea lumii.

L u p ta  pe insu le le  F ilip in e . Res- 

culaţii din Filipine au început 0răşl răs 

boiul în contra Americanilor, pentru-ca să 

apere independenţa şi autonomia insulelor. 

Căuşele luptei acesteia sunt cunoscute: 

Americanii n’au voit să recunoscă repu

blica insulelor Filipine, deóre-ce au cre4ut, 

că cu arme şi bani vor puté să le cuprindă, 

cum au cuprins Cuba. Au fost şi pănă 

acum atacuri şi ciocniri mai mici între ad

versari, luptele sistematice însă s’au înce

put numai 4ilele acestea. Resculaţii au a- 

tacat Manilla Sâmbătă séra cu mare ener

gie. Ei au îndreptat un aprig foc de tu

nuri în contra escadrei americane, ér mo

nitoréi e au aprins prin focul lor mai multe 

localităţi. De ambe părţile au fost mari 

pierderi. Duminecă diminâţa s’a dat o luptă 

pe íntréga liniă. Americanii însă au respins 

cu succes atacul răsculaţilor şi au cuprins 

forturile acestora. Escadra americană a o- 

perat bine şi a făcut mari pagube în ta

băra contrară.

I n  Creta lucrurile stau destul de bine. 

Prinţul George îşi pune tote silinţele de-a 

corăspunde misiunei cu care a fost însăr

cinat de puteri. Deja la intrarea sa în o- 

ficiu el declarase, că interesul elenismului 

este delăturarea chaosului, ce a domnit pănă 

acum în insulă. Problema acésta vré s’o 

resolve prinţul George prin apropierea tot 

mai simţită a insulei de ţ0ra mamă. Rusia 

privesce cu ochi amicali acesta nisuinţă a 

prinţului. Acésta s’a dovedit şi cu ocasia 

primirei ce i-s’a făcut prinţului în Ret- 

tymno, unde autorităţile rusesc! au luat 

parte corporativ la primirea lui. Prinţul 

face călătorii prin oraşele mai mari din 

insulă. El va sosi încurend şi la Candia, 

unde autorităţile englese îl aşteptă cu I

multă curiositate, mai ales ca să vadă, cum 

îl vor primi Mohamedanii, cari sunt în nu

măr de 41,C00 acolo.

Pelagra, naţionalităţile şi „idea 
de stat“.

Cu aceste trei cestiunl se ocupă o 

nouă broşură, ce a apărut în limba ma

ghiară şi al căreia autor este Baross Ká

roly. Autorul vorbesca în special despre 

pelagră, arătând, că ea este o urmare a 

miseriei şi că ameninţă a lua mari dimen

siuni în sînul poporaţiunei din acest stat. 

S’au făcut studii numai în 28 comune, cari 

se ţin de comitatul Coşocnei, Turda-Arie- 

şului, Săîagiului şi Sătmarului, — şi în 

aceste 28 comune s’au constatat 80 îm

bolnăviri de pelagră, ivite în 13 comune.

Periculul e deci iminent. In măsura, 

în care cresce miseria şi lipsa de hrană 

suficientă pentru poporaţiunea agricolă, în 

aceeaşi măsură ia întinderi şi îngrozitorea 

ЬЫа a pelagrei, ale căreia victime, aflân- 

du-se într’un stadiu mai înaintat al bóléi, 

arată inclinări spre nebunie, sinucidere, tă- 

ciunăriă şi spre tot felul de violenţe.

Autorul broşurei se ocupă în urmă şi 

cu măsurile, ce ar fi de luat în faţa acestui 

pericul. El aduce pelagra în legătură cu 

cestiunea agrară şi insistă, câ  guvernul, mână 

în mână cu societatea, să caute a îmbu

nătăţi situaţiunea economică a ţăranului 

astfel, ca să se potă hrăni mai bine. Pen

tru ajungerea acestui scop, ţăranilor trebue 

să li-se dea instrucţiuni asupra modului, 

cum să gatéscá mâncări bune şi sănătose, 

şi al doilea cum au să conserve şi între

buinţeze articulii de consum.

In a doua liniă trebue să li-se dea 

ţăranilor mijlócele fundamentale ale pro

ducţiunei, va să фей semenţă pentru să- 

mănat, maşini şi alte instrumente agricole. 

De-ocamdată autorul propune, ca statul să 

cumpere, ori să arendeze, o moşie de 3— 

400 jugőre şi acolo să li-se dea bolnavilor 

de pelagră, capabili încă de-a munci, in

strucţiuni, să fie puşi sub cură medicală şi 

prin omeni specialişti să fie povăţuiţi la o 

schimbare a modului lor de traiü.

Caracteristic este, că autorul Baross, 

care la Maghiari trece ca un „bărbat adenc 

cugetător“, care „a sulevat multe idei ma

ture, reale şi bine cugetate“, aduce pe

lagra în legătură şi cu cestiunea de naţio

nalitate. Deóre-ce dice, comunele bântuite de 

pelagră sunt în cea mai mare parte „valahe'*, se 

impune necesitatea de-a resolva şi cestiunea 

de naţionalitate pe cale economică. Trebue să 

ne îngrijim, dice el, de-a îmbunătăţi în 

privinţa economică situaţiunea naţionali

tăţilor, căci prin acésta ne va succede tot

odată a câştiga poporal pentru idea de stat 

maghiar.

Autorul maghiar, după cum se vede, 

e de părere, că pelagra ar pute servi even

tual ca un bun mijloc de maghiarisare. Să 

li-se dea „Valahilor" pâne si ei ne vor da 

în schimb naţionalitatea !

Déca şi acesta este un „remediu“, prin 

care crede scriitorul maghiar, că guvernul 

ar puté scăpa pe ţeranii „valahîu de pe

lagră, atunci putea să facă ori-ce, dér nu

mai în numele „umanităţii14 şi „iubirei de- 

aprópeluiu, la cari atât de des se provocă 

în broşura sa, nu-i era ertat să vorbéseá.
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Ovaţiune cântăreţei Theodorini. 
Celebra cântărâţă română, d na Theodorini, 

după ce a cântat într’un ciclu de opere cu 

succesul cel mai strălucit, a avut Sâmbăta 

trecută beneficiul ei cântând în „Navareza 

şi Manonu. Cu acostă ocasiune adevărata 

artistă a fost sărbătorită într’un mod estra- 

ordiDar. După ce la încheierea representa- 

ţiei a mai cântat nisce cântece forte dră

gălaşe italienescl şi românescl ’i-s’a adus 

d nei Theodorinei următ6rea ovaţiune: La 

un moment dat se arată pe scenă corul 

Teatrului în diferite costume pitoresc!. Con

dus de dirigentul său, a cântat un imn de 

mulţumire artistei, pe când de sus că4u

o ploie de frun4e de lauri. Apoi artiştii

1 principali ai Teatrului îşi făcură intrare 

conduşi de d-na Aristiţa Romanescu şi de 

d l Nottara. D-ua Romanescu a pus în ca

pul marei cantatrice o cunună poleită pro

clam ându-o astfel regina artistelor române. 

Cele două surori în arta dramatică se să

rutară apoi. Publicul a partie1'pat la acéstá 

înălţăt0re serbare artistică cu aplause infi

nite şi omagii căldurose. De nesfîrşite-orl 

cortina a trebuit să se ridice. Când d-na 

Theodorini eşi din Teatru, urale tunătore

o primiră şi studenţii între strigări de „tră- 

éscá marea artistă !“ o însoţiră pănă la Ho

tel Continental.

Mórtea generalului Pastia. Dumi- 

neoă a răposat în Bucuresci generalul Mi

hail Pastia în etate de 59 ani. El a ocu

pat posturi forte importante în armata ro

mână. A fost rend pe rênd membru al 

consiliului superior de răsboiu, membru în 

comisiunea forturilor, în convenţiunea mixtă 

de convenţiuni militare, în comisiunea şco- 

lelor, comandantul forturilor şi în timpul 

din urmă inspector general al artileriei. La 

1897 a fost numit comandant al cetăţii 

Bucuresci. Generalul Pastia pe timpul când 

avea gradul de colonel a ocupat şi func

ţiunea de director general al telegrafelor şi 

poştelor. La răsboiul din 1877 a luat parte 

ca locotenent colonel fiind comandantul 

diviziei 3 de artilerie. După căderea Plev- 

nei a fost înaintat la gradul de colonel.

„Români evangelicîw? piarele un

guresc! aduc scirea, că în comuna Mező- 

berény (comit. Bicbiş), judele de instrucţie 

Balogh face cercetare într’o causă de pro

ces interesant. In 31 Decemvre 1898 s’a 

întâmplat, că preotul evangelic Jeszenszky a 

început să predice credincioşilor săi în 

limba maghiară. Abia însă a început pre- 

dicaţia, şi „poporenii românïu au părăsit de

monstrativ biserica, strigând : „Nu ascultăm 

predică unguréscâ. Asculte-o cine vré“. 

Autorităţile — die aceleaşi foi — au înce

put proces în contra „demonstranţiloru 

pentru conturbarea cultului religios. — În

tregă scirea ni-se pare o mare mistificaţiă. 

Noi seim, că „Români evangeliciu nu esisfcă 

pe întreg rotogolul pământului, decât póte 

în fantasia bolnavă a gazetarilor şovinişti 

unguri.

„100 de anîw. Lunia viitóre se va 

representa pe scena Teatrului naţional din 

Bucuresci: 100 de ani, revistă istorică na

ţională a secuiului X IX  în dece ilustra- 

ţiuni, cu mare spectacol, tablouri vii, evo- 

luţiuni, danţuri, câutece, prosă şi versuri 

din literatura diverselor epoce, arangiată 

de I, L. Caragiale.

Demonstraţia în Viena. In 5 Fe- 

bruarie n. partida socială creştină a ţinut 

un meeting în favorul proiectului de lege 

pentru plata servitorilor dela oficii. Au 

luat parte cam 500 de omeni. După adu

nare, cam *300 dintre ei au voit, în rêndurï 

strînse, să mérgá înaintea parlamentului 

ca se demonstreze. Convoiul a ajuns în de

plină ordine pănă la parcul Francisc Io- 

sif, unde l’a întâmpinat poliţia şi l’a îm- 

prăsciat.

Nou pod peste Dunăre. Directorul 

general al căilor ferate române, d 1 Saligny, 

a fost însărcinat cu studiile şi planurile 

noului pod peste Dunăre pe la Severin. El 

şi-a luat ca colaboratori pe inginerii Ba- 

iulescu şi Hârjău din serviciul podurilor şi 

docurilor, cari au dat un preţios concurs 

d lui Saligny şi în construirea podului de 

peste Dunăre la Cernavoda.

Darul Ţarului. Nicolae II a dăruit 

Societăţii Cruoea-roşie ruséscá un milion de 

ruble, cu scop de a-se da ajutore ţăranilor şi 

muncitorilor espuşl la fóme şi miserie.

Adunare de Albanesî moliamedani.
Din Salonic se anunţă, că nobilii albanesî 

de religiune mohamedană au ţinut o adu

nare în Ipek, în care au decis unanim, că 

vor apăra pănă la ultima suflare integri

tatea teritorială a Macedoniei şi Albaniei, 

precum şi aparţinerea acestor provincii la im

periul otoman. Pentru acésta ei vor să re- 

învieze liga albanesă, care a jucat rol în 

1880. După adunare participanţii au adre

sat Sultanului o telegramă, în care promit 

fidelitate veclnică.

Guvernatorul Cretei. După cum se 

scrie din Londra, prinţul George va lua 

în căsătorie pe prinţesa englesă Victoria, 

una dirfbre fiicele principelui de Wales.

Umberto şi Menelik. De când s’a 

încheiat pacea între Italia şi Abisinia, re

gele Umberto şi negusul Menelik au înce

put să se facă prietini, ba în timpul din 

urmă chiar se corespondeze prin scrisori. 

Corespondenţa a început’o Menelik, de- 

ore-ce cu ocasia conflictului dintre Makon- 

neu ras şi Mangasha ras, viclenul negus a 

aflat de consult să se pună bine cu Ita

lienii. Umberto a şi răspuns într’o scrisore, 

în care îşi esprimă dorinţa, ca pacea din

tre ei să fiă durabilă. In fine se alătură la 

dorinţa lui Menelik, ca frontierele să se 

rectifice cât mai grabnic.

Pregătiri pentru petrecerea „Ro
mâniei June“ din Viena. Ni-se comu

nică din Viena următorele : Societatea aca

demică „România Junâu, îndemnată de 

succesul bun al petrecerii din anul trecut, 

a pus la cale şi în pnul acesta arangiarea 

unei ast-fel de petreceri séu „Krănzchenu, 

care se va ţine Sâmbătă în 4 Martie n. c. 

în sala hotelului „Continental41. Cu plăcere 

aducem onoratului public la cunoscinţă, 

că şi în anul acesta a primit Esceleaţa Sa 

Domnul Dumba înaltul protectorat, dând o 

nouă dovadă despre amabilitatea, ce portă 

faţă de societate şi tinerime.

Comitetul arangiator ales de societate, 

organisându-se a primit bucuros sarcina, 

ce ’i s’a impus, să ţină şedinţe de consti

tuire şi organisare ; se va forma un comi

tet de dame, care se va presenta :n pito

rescul nostru port naţional la petrecere, se 

vor lua domni din colonie spre întregirea 

comitetului, s’a ales preşedinte în comisia 

neutrală D 1 Marin Sturza, s’au împărţit 

tote afacerile după resort între diferitele 

comisii, se vor alege presidenţl de onóre 

şi se vor face tote pregătirile pentru reu

şita petrecerii. Er scopul principal care 

ne-a condus la aranjarea petrecerii » fost 

şi în acest an augmentarea fondului iubi- 

lar. Ideia de-a pune fundamentul gunui in

ternat pentru sălăşluirea studenţilor români 

în Viena încă tot preocupă tinerimea stú

diósa şi societatea „România Jună" nu a 

pregetat nici un pas pentru realisarea a- 

cestui plan; ea şi-a dat totă silinţa a îm 

bunătăţi sórtea, a alina durerile sufletesc! 

a acelor tineri fără mijlóce, cari sunt a- 

plecaţi a-şi câştiga sciinţe mai înalte aioi 

în Viena, şi într’adevăr modul cel mai bun 

a intemeiarea unui alumneu, în care se vor 

adăposti aceia, cari vor fi chemaţi odiniórá 

a lucra şi a lupta pentru înaintarea nea

mului şi binele nostru obştesc.

Zafron,

membru corespondent al 
comitetului.

Sindicatele agricole în România.
De opt 4ile urmézà în Camera ro

mână desbaterea proiectului de lege asu

pra sindicatelor agricole. Acest proiect a 

fost présentât de ministrul agriculturei 

Stolojanu şi a fost încă înainte cu un au 

votat de Senat. Acum a venit rêndul Ca

merei să i adopte. Aici însă proiectul a fost 

supus unei critice mai severe ; mai ale3 

unele din disposiţiunile legei au fost aspru 

criticate, cu tote astea proiectul a fost pri

mit în desbaterea generală şi acum se des- 

bate pe articole.

încă în anul trecut am adus unele 

desluşiri despre sindicatele agricole c» do- 

resce să le înfiinţeze guvernul. Cu tote 

astea va interesa pe cetitorii noştri a cu- 

nôsee mai de aprope, cum se motivézà im

portanţa şi necesitatea sindicatelor agricole, 

şi în genere a cunôsce ideile pe basa că

rora a fost întocmit proiectul de lege în 

cestiune, Etă-le:

Sindicatele agricole sunt asociaţiuni 
înfiinţate în judeţe între agricultorii de 
.ori-ce categorie. Legea acordă acestor aso- 
ciaţiuni séu sindicate personalitatea juri-
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•dică, când ele îşi vor propune următorele 
scopuri, sóu parte din ele:

a) A-şI procura împreună seminţie de 
oalitate superioră, îngrăşăminte, maşini şi 
instrumente agricole;

b) A-şî desface în comun productele;

•c) A îmbunătăţi rasa vitelor şi între
ţinerea lor,, a desvolta şi întinde crescerea 
viermilor de mătase,, & albinelor şi altor 
culturi utile;

d) A răspândi instrucţiunea technică 
şi metodele soiinţifioe de cultură a pămân
tului, a pădurilor, a viilor, etc.

e) A face lucrări de apărare în con
tra inundaţiunilor, de disacarea pămân
turilor mlăştinose, de irigaţiuni şi pisci
cultura.

/) A îmbunătăţi condiţiunile muncei 
agricole şi a resolva inai repede, prin co- 
misiuni arbitrare, litigiile ce s’ar nasce, fie 
fntre proprietari, fie între proprietări şi 
muncitori de pământ;

g) A înlesni în condiţiuni mai eftine 
asigurarea recoltelor şi eeareturilor la so
cietăţile de asigurare.

Pentru înfiinţarea unor asemenea aso
ciaţiuni, prima iniţiativă se ia obicinuit de 
omeni, cari fiind într’o siruaţiune socială 
mai ridicată, cred tocmai din pricina a- 
•césta, că au o datoriă de îndeplinit cătră 
micii proprietari şi cei mijlocii.

Proiectul de lege de care ne ocupăm 
e inspirat tot de-o asemenea ideiă de soli- 
idaritate socială.

C? avantage oferă aceste asociaţiuni 
membrilor săi?

Asociaţiunea între agricultori în scop 
de-a cumpăra cu toptanu tóté câte sunt 
de trebuinţă la o exploatare agricolă, dă 
putinţă membrilor de a-şl plăti instrumen
tele, maşinele, îngrăşămintele etc., pe jumă
tate preţ de cât i-ar costa când fiă-care, 
isolat, ar cumpăra ce-i trebue dela detae- 
list. Eftenindu-se instrumentele şi maşinele 
perfeoţionate, întrebuinţarea lor se va răs
pândi.

Ou ajutorul acestor maşini, muncin- 
âu-se mai bine, făcendu-se o cultură in
tensivă, prodacţiunea mijlocie la hectar va 
spori, ceea-ce ârăşl ya efteni cultura, căci 
în agricultură, fie recolta mare ori mică, 
cheltuelile cu munca la hectar sunt mai 
aceleaşi, aşa încât o producţiune de trei 
kile la hectar costă mai eftin, decât décá 
hectarul ar da numai două kile.

Afară de aceste folóse, asociaţiunile 
intre agricultori mai presintă şi alte avan- 
-tage. Prin asemenea asociaţiuni se póte 
organisa cu folos creditul agricol, căci a- 
gricultura, ca şi industria modernă, au tre
buinţă de capital de exploatare şi prin ur
mare are nevoie de credit eftin.

Nu puţin folos vor ave agricultorii 
dela transporturi. In adevăr, sindicatela 
agricole cumpărând cantităţi mari, vor 
plăti la drumurile de fier tariful scăzut pen
tru vagoné pline.

Pe lângă acésta, prin înfiinţarea sin
dicatelor se crează şi organe de iniţiativă 
şi propagandă a metodelor sciinţifice de 
cultură.

Ce sacrificii face un membru în schim
bul acestor folóse, ce trage din sindicat? 
El va ave a plăti o cotisaţiune, care se va 
fixa prin statutele fiă-cărei asociaţiuni. Mem
brii sindicatelor sunt liberi a se retrage din 
asociaţiune ori când vor voi, cu condiţiune 
însă să ’şi plătâscă cotisaţiunea pe anul cur
gător. Asociatul retras conservă însă drep
tul de a rémánó membru în celelalte so
cietăţi formate de sindicat, decă va fi con
tribuit cu eotisaţiunî seu depuneri de fon
duri la activul acestor societăţi, dér nu va 
puté cere partea proporţională din patri
moniul propriu al sindicatului.

Sindicatele agrioole judeţene se vor 
puté uni şi forma sindicate regionale. 
Acestea din urmă vor puté să organiseze 
societăţile comunale de credit popular în 
uniuni regionale, să înfiinţeze, conformân- 
du-se legilor speciale, asigurări mutuale în 
contra mortalităţii vitelor, în contra in
cendiului şi a grindinei.

Sindicatele regionale vor face avan
suri asociaţilor pe produsele lor agricole, 
depuse în magaziile societăţei, prin wa- 
rante, cari pot fi soontate la Banca Naţio
nală. Ele pot cere avansuri pe produsele 
asooiaţiunilor, depuse în docurile séu ma
gaziile înfiinţate de Direcţia generală a 
căilor ferate.

In fine sindicatele agricole judeţene 
cât şi cele regionale nu vor putea realisa 
beneficii din operaţiunile lor făcute pe so- 
cotéla asociaţilor.

Etă de ce se pretiude, că o asemenea 
lege era absolut necesară:

Principala sorginte de bogăţie a Ro
mâniei este agricultura, şi totuşi aoâstă ra
mură esenţială de producţiune se gâsesce 
in fórte rele condiţiunl. Sistemul de culti

vare a pământului este încă înapoiat şi ru
dimentar.

Pentru a veni în ajutorul agricultu- 
rei şi a face, ca cultura pământului să de
vie mai sistematică şi să intre pe o cale 
de progres nu este, decât un singur mij
loc : asociaţiunea între agricultori. Dér în 
lipsa iniţiativei private, era necesar să vie 
Statul şi să caute să solidariseze interesele 
agricultorilor, să le arate, că ceea-ce nu 
pot face ei singuri se póte face alcătuin- 
du-se în sindicate, cari să se ocupe de ne
voile generale şi să facă să propăşâscă agri
cultura.

0 nouă trădare.
Din Paris sosesce scirea sensaţională 

despre o nouă trădare de patriă, de urmele 

căreia s’ar fi dat acolo. O telegramă, prin 

care s’a răspândit mai íntáiü sensaţionala 

scire, anunţase pe scurt, că judele instruc

tor Houcart a dat ordin de arestare contra 

unui locotenent de infanteria pensionat, care 

face parte din corpul X X  de armată. Lo

cotenentul, al căruia nume nu s’a arătat în 

telegramă, e acusat, că a voit să pună în 

mâni străine anumite acte şi documente, 

de-o însemnătate de-altmintrelea secundară, 

dér cari privesc armata francesă.

Telegramele, ce sosesc acum din Pa

ris, comunică în privinţa acestui cas urmă

torele amănunte:

S’a întâmplat clilele acestea, că de 

pe-un pod, ce trece rîul Chiers, lângă 

Montmedy, s’a răsturnat în apă diligenta 

poştală. Autorităţile în urma acésta au tre

buit să deschidă mai multe scrisori pentru 

a puté descifra adresa. Cu ocasiunea®acésta 

s’a aflat între altele o scrisóre, în care 

erau scrise următorele cuvinte: „Incurénd 

vei primi planul micei fortăreţe şi portretul 

celor doi oficeri. Răspuns: poşte restante, în 

Parisa.

Făcându-se cercetare s’a aflat, că au

torul acestei scrisori este un locotenent, 

care face parte dintr’un regiment al cor

pului de armată X X  si care cu doi ani 

înainte a fost pensionat. Poliţia i-a făcut 

perchisiţii domiciliare, cu care ocasiune 

locotenentul a deolarat, că se numesce 

Durând, că este un neguţător din Roubaix 

şi că s’a născut în 1870.

Mai târcjiu însă s’a constatat, că el 

nu este neguţător, ci e oficer pensionat, 

care înainte a servit la corpul X X  de ar

mată. Cu ocasiunea unei perchisiţiuni ul- 

terióre s’au aflat la el mai multe portrete, 

un aparat fotografic şi clişeelă mai multor 

fortăreţe. La urmă însă s’a constatat, că 

lui Durând nici prin gând nu i-a trecut 

de-a se ocupa cu trădare de planuri privi- 

tóre la armată, ci el era un simplu specu

lant, care făcea în ascuns negoţ cu chipuri 

şi portrete obscene.

Aşa-dâră nu Durând era oficerul cău

tat, ci acest oficer este un anumit locote

nent B . . . ,  care alaltăerl a fost arestat în 

Chalons sur Marne.

După un raport al cjiarului „Radical44, 

arestărei locotenentului! B ... i-a premers 

arestarea unui alt supus frances, care era 

angajat la biroul german de informaţiunl 

din Berna şi care prin mărturisirile sale a 

făcut se fiă în timpul din urmă arestaţi 

încă doi agenţi francesi în Ulm.

0900 — an jubiBar.

Viitorul an 1900 va fi an jubilar. 

După cum se anunţă din Roma, Papa Leo

X II I  a hotărît, ca în 1900 să dea conce

siune pentru aşa numitul Giubeleo Universale 

deîV Anno Santo. Prin acâsta Papa ţine la 

obiceiul vechii! de 439 ani, ca tot al 25-lea 

an să fiă an jubilar. Cel din urmă an ju 

bilar a fost în 1875. Papii pot să hotă

rască şi ani jubilări estra-ordinari. Acesta a 

făcut’o Papa Leo X I I I  în 1880, când şl-a 

serbat primul jubileu anual al domniei sale.

Anul jubilar 1900 voesce să-l serbeze 

Papa cu mare pompă. Pentru acesta va 

lua măsuri deosebite de cele dela 1875, 

când Papa Pius IX , ca să demonstreze si- 

tuaţiunea lui politică, a interdis orl-ce fel 

de ceremoniă esterioră.

Anul jubilar viitor se va începe 

în ajunul Crăciunului, cu un mare con

duct, la care va participa însu-şl Papa şi

care va pleca din capela Sixtină. Conduc

tul va trece prin Scala Regia şi va cobor: 

în biserică, ale cărei uşi sunt tote închise. 

Papa merge la Porta Santa ziduită şi o 

lovesce de trei ori c’un ciocan de argint. 

Pe papa îl urmâză penitenciarul suprem, 

care lovesce porta de două-orî, şi zidarii o 

dărîmă. Penitenciarii spală apoi pragul 

P6rtei sânte şi cel dintâiii păşesce peste el 

Papa, care ţine în mâna dreptă crucea, în 

mâna stângă luminarea. Urmeză cardinalii 

şi clerul îmbrăcat în vestminte albe de 

sărbătore. In timpul acesta se face în alte 

trei biserici jubilare aceeaşi ceremonie de 

cătră Cardinali anume desemnaţi.

închiderea porţii se face cu aceeaşi ce

remoniă, cu deosebire însă, că Papa aruncă 

pe prag câte-va linguri de var şi aşe(|ă trei 

pietri, în care se ziduesc medalii jubilare.

Dâcă Papa Leo X I I I  va trăi, ca să 

deschidă însu-şl serbările anului jubilar, 

Crăciunul din 1900 va fi sărbătorit în Ro

ma cu mare pompă şi sute de mii de 

străini vor merge la „cetatea eternău, ca 

să fiă martori ai rarelor serbări.

Producţiunl şi petreceri.
Corul vocal al bisericei române gr. cat. 

din Seitin, sub conducerea d*lui învăţător 

Alexandru Tir a, va da în 12 Februarie 

n. c. în sala casei comunale un concert 

împreunat cu teatru şi dans în favorul 

fondului corului. Intrarea: locul I. 1 fl., 

locul II. 80 cr., locul III. 60 cr. Galeria 

40 cr. de personă. După teatru se va juca 

„Căluşerul44 şi „Bătuta44. Suprasolvirile se 

vor chita pe cale Ziaristică.

P r o g r a m a :  1) Cuvânt de deschi

dere, rostit prin d-1 A. Tira. 2) „Cântă 

RomâDe44, cor mixt. 3) „Limb» românâscău, 

poesie de G. Sion, declamată prin Elitia 

Mitruti. 4) „M’aş mărita14, cor secstet de 

T. Popovici. 5) „A căsca-căscare44, mono

log de H. G. Leccav predat prin Dimiy ie 

Chirilaş. 6) „Sub ferestră mândrei mele44, 

cor mixt. 7) „Brâul popilor44, cor mixt de 

G. Musicescu. 8) „Prasnicul ţiganului44, 

anecdotă pop., predată prin George Bacican.

9) „Măi muere44, cor mixt de I. Vidu. 10) 

„Marşul cântăreţilor44, cor mixt de G. Po- 

rumbescu. In urmă se va representa co

media în două acte „Bucuria neaşteptată44.
*

Inteligenţa română din Alba-Iulia şi 

jur invită la petrecerea cu dans, ce se va 

arangia Duminecă în 19 Februarie n. c. 

începutul la 8 6re sera. Intrarea de per

sonă 1 fl., de familiă de 8 persone 2 îl. Veni

tul curat e destinat pentru biblioteca am

belor scole din loc. In comitetul aranjator 

sunt 23 persone. Damele sunt rugate a se 

presenta în costum naţional, eventual toa

letă simplă.

Mulţăm iiă publică.
B ra n , 24 Ianuarie v. 1899.

La petrecerea împreunată cu joc şi 

tombolă, arangiată de Reuniunea femeilor 

române din Bran, în 27 Decemvre v. 1898 

(a treia 4* de Crăciun) s’a încassat peste 

tot suma de 79 fl. 42 cr. Cheltuelile au 

fost 51 fl. 12 cr. Venitul curat este deci 

28 fl. 30 cr. separat de venitul dela tom

bolă. Din acest venit s’a dat jumătate în 

fondul Reuniunei, âr cealaltă jumătate s’a 

dat scolei centrale rom. gr. or. din loc.J

Cu acâstă ocasiune au binevoit a su- 

prasolvi nrmătorii P. T. d-nl:

Ilust. Sa Ioan Cav. de Puşcariu 5 fl., 

Iosif Sengiorgion silvicultor, Sinaia 10 lei, 

Patru Macaveiâ, Abrud 2 fl., Martonffy 

Sandor, loco 3 fl., Catinca Iuga Puşcariu

1 fl. 20 cr., Ioan Ionică silv. 1 fl. 20 cr., 

Nicolau Pop jun. Tohan 1 fl., Nicolau Lo- 

bonţ, Abrud 1 fl., Ioan Centu paroch 1 fl., 

Axente Moşoiu not. 90 cr., Simion Stoica 

medic 90 cr , Leontin Puşcariu paroch 80 

cr., Ilariu Reit paroch 40 cr., Emil Tişca 

student 20 cr., N. Şocandru 20 cr., G. 

Babeş canc. 40 cr., I. Brozer, ZârnescI 40 

cr., Val. Ionică 40 cr., I. Berariu v.-not. 

20 cr., P. Nistor vameş 40 cr., G. Babeş 

paroch 40 cr., I. tMoşoiu 20 cr., Kovacs

G. învăţ. 80 cr.

Subscrişii în numele Reuniunei îşi es- 

primă cea mai sinceră mulţămită tuturor

acelora, cari au binevoit a sprijini ridicarea 

scopului măreţ al Reuniunei.

Letiţia Stoica, Nicolau Munceaţi, 
pres. secretar.

ULTIME scm i.
Budapesta, 8 Febr. In confe- 

renţa de-as6ră a clubului „liberal44, 
Banffy a declarat, că e gata a se 
retrage, decă ’i-se vor vota încă ca
binetului seu tote provisoriile, indem
nitatea şi legea recruţilor.

Mai departe ceru revisiunea re
gulamentului camerei, budget defi
nitiv pănă la 1 Maiu şi pact defini
tiv pănă la tomnă.

Gruvernul e gata a, presenta din 
nou legea despre judicatura Curiei 
şi a revisui legea de incomptatibili- 
tate şi legea căilor ferate vicinale.

Pretensiunile oposiţiei privitore 
la garanţiile personale îuse guver
nul nu le pote primi.

Londra, 7 Februarie. O telegra-' 
mă din Manilla anunţă, că în lupta 
de Sâmbăta spre Duminecă au luat 
parte 13,000 de Americani şi 20,000 
de Filipini. Americanii au avut 40 
morţi şi 150 răniţi. Numerul mor
ţilor şi răniţilor filipini este de 4000. 
Cadavrele filipinilor căcjuţî formau 
coline întregi dinaintea America
nilor.

Gruvernul Statelor Unite pregă- 
tesce un nou corp de armată pentru 
Filipine.

D I V E R S E .

L ite ra tu ra  secolu lui X IX  — o 
p la g ia tu r ă . Este un lucru obicinuit, ca 

în contra vre-unui scriitor să se ridice îu- 

vinuirea, că a plagiat. Insă e ceva estra* 

ordinar, ca literatura unui secol întreg să 

fiă înfierată drept o plagiatură. Descope

rirea acesta a făcut’o de curend „Revue 

des Revuesu, care ia sub critică întregă li

teratura vecului nostru şi nu află nici un 

obiect, care să nu fi fost tractat şi scris 

în timpurile de mai înainte. Lista cea 

lungă şi-o începe amintita revistă cu Mme 

de Stael Corinne, pe care a inspirat’o poe

tul german Heinse prin opera sa Ardinghello. 

Ba chiar şi Heinse a împrumutat dela 

altul, dela francesul, Bastide. Nu mai puţin 

influinţal a fost Chateaubriand de operele 

unui anumit Macassus. Victor PLugo să fi 

fost unul dintre cei mai îndrăsneţl plagia

tori. A „furat44 şi Schiller din Fiesco. Nici 

Georges Sand şi Mur ger nu sunt mei puţin 

vinovaţi. „Salambo44 a lui Gustave Flauberf, 

nu este alt-ceva decât ediţia emendată a 

operei „Histoire celtique d’Amandorix et de 

Călanireu scrisă la 1634 de Hotman. Pe lista 

revistei amintite mai figureză şi Dumas fiul cu 

opera lui „Dama ou Cambeli.44 Şi aşa mai 

departe, toţi au „furat'-4, toţi au „plagiat44.

Jtieuniune în  contra d e ju n u lu i. 

In oraşul Elging dm statul Iilinois (Ame

rica) s’a înfiinţat o reuniune, cu scop de a 

scote de!unul din obiceiii. Fondatorii ei 

sunt cjiarişti, preoţi, profesori şi medici, ţi 

se baseză pe nisce cercetări ale unui me

dic din Pennsylvania, care în decurs de 

20 de ani de praxă n’a scris nici-odată 

recete. Medicul acesta vestesce, că cel-ce 

numai de două ori mănâncă la di (la amâcji 

şi sâra), este mai sănătos şi mai vesel, 

decât aceia, cari obicnuesc a şi dejuna. 

Fondatorii nouei reuniuni ĉ ic, că stomacul 

are lipsă de odihnă, care n o pote câştiga, 

dăcă omul ia şi dejun. Somnul sănătos nu 

causeză fome. Descoperitorul acestui sistem 

de hrânire c}ilnică a scris două cărţi, cari 

au de principiu fundamental: ,„jos cu 

dejunul44. De acest sistem se ţine şi 

dogma, că nu este permis a chinui or

ganismul cu doftorii. Elgingienii se laudă 

4icând, că de când trăesc conform noului 

sistem, sănătatea li-s’a îmbunătăţit şi ane- 

titul le este escelent. Sistemul nu costă 

parele: cine are plăcere, să-l urmeze.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Cursul la bucşa din Viena*
Din 7 Februarie 1899.

Benta ung. de aur 4% . . . .  119.80 

Renta de corone ung. 4%* • • • 97.95 

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2% • 120.60

Impr. căii fer. ung. in argint 4 V2%* 101.—
Oblig oăil. fer. ung. de ost, I. emis. 121.— 

Bonuri rural iiga-re 4% * • . . 95.65 

Bonuri rurale croate-3lavone . . . 97.— 

Impr. ung. cu premii . . . . .  161.— 

Xiosurî pentru resr. Tisei şi Seghedin . 139. — 

Benta de argint austr...................... 101.55

Renta de hârtie austr....................... 101.30

Renta de aur austr...........................120. ~

Coşuri din 1860.................................  141.—

Â.oţii de-ale Băncei austro-ungară. . 915.— 

loţii de-ale Băncei ung. de credit. 397.50 

A. aţii de-ale Băncei austr. de credit. 361.90

M&poleondori..................................  9 56l/2

Mărci imperiale germane . . . .  58.95l/2

London v is ta .................................. 120.4072

Paris v is ta .......................................47.80V2

ftente de corone austr. 4% • • • 102.10 

Note ita l ie n e ................................. 44*45

» LIPOVANA"
m stiiu t de credit şi economii în Lipova.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „LIPOVANAw, 

societate pe acţii, se Invită la

a V -a adunare generală, ordinară,,
eşre se va ţ ine la 23 Februarie st. n. a. c la 10 ore a. m. m localul 
institutului opidul Lipova.

Obiecte de pertractare;
1) Raportul direcţiunii pe al 5-lea an de gestiune.
2) Raportul comitetului de supraveghere.
8) Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de asupraveghere 

(§. 26 din statute)
4) Deciderea asupra întrebuinţării profitului curat şi fixarea divi

dendelor pro 1898 (§§. 26 şi 46 din siatute).
5) Pertractarea eventualelor propruneri (§. 26 lit. g. din statute.)
6) Alegerea preşedintelui institutului, pe uo nou period de 6 ani, 
19 şi 16 lit. c. din statute) şi
7) Alegerea a doi membrii în direcţiune.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea 

în conformitate cu § 16 din statute se aviseza a depune la 
stitutului acţiile înainte de deschiderea adunării generale.

L i pova ,  4 Februarie 1899.

Al̂ csandru Mocsonyi m. p
18 preşedinte.

C o i a / t m . !

(§

generală, 
cassa in-

A C T I V E

Cassa în numSrar...................
E ^com pt..................................
Credite personale....................
împrumuturi hipotecare. . . 
Credite cambiale cu acoperire

hipot&oare ....................
Lombard . . . . , , , . 
Efecte publice . . . . . .
Conturi-curente................
Realităţi . ..............................
Mobiliar . . . . fl, 470.-— 

amortisat . . „ 50. — 

Diverse conturi debitore . .

fl.

3060
265988
21699
11053

14799
3651
1129
438
662

420

852

cr.

42
04
70
50

60
50

84

323764 22

P A S I V E

Capital de acţii . . . . 
Fond de reservă .
Fond de pensiune . . . 
Depuneai spre fructificare . 
Reescompt . . . . . .
Dividende neridicate. , . 
Diverse Conturi creditore . 
Interese transitore . . . 
P r o f i t  c u r a t  , . . .

f l . cr,

50000
10028

500
187502
63683

80
407

2022
9528

323754

76
01
81
70

15
86
93

22

s i  P e r d e t í

fe Ş Í  T È f l . cr. I N T R A T E f l . cr.

I nterese' : Interese:
d* depuneri spre fruc de escompt . . . 27371.94

tificare . . . . 10115.17 de credite personele 2527.13
de reescompt . 5120.82 de imps umuturi hipo
de Cont-curent . . 67/15 15303 04 tecare . . . . 1254.22

Spese : de credite cambiale

S a l a r i i ................... 3059.94 cu acoperi re hi pot. 1319.84

Chirie, imprimate, re de lombard . . . 359.38

gistre, diverse 1196.72 de efecte . . . . 16.— 32847 bl

Maree de presenţă 457.50 4714 16 693 16

Contribuţiune:
directă ................... 2933.03
10°/0 dare după inte

resele la dep. . . 1011.51 3944 54

Amortisare din mobil .ar . : 50 _

j P r o f i t  c u r a t . 9528 93

33540 67 33540 67

Sever Bocu m. p. 
prim comptabil.

L ipova ,  51 Decernvre 1898 

V. Hamsea m. p.
director esecutiv. D i r e c ţ i u n e a :

A. Ciugudean m. p., 1. Gimponeriu m. p , Dr\ G. Popescu m. p.,
P. Papp m. p. F. Deheiean m. p.

Conirontându-se cu cat ţi le principale şi auxiliare le*am aflat esacte.

L i p o v a ,  2 Februarie 1899.

C o m i t e t u l  de supraveghere :

Teodor Ceontea rn. p.,. Terenţhi Petroviciu m. p., Teodor Gosma m. p. 
preşed. Dionisiu Fopnviciu m. p. Ştefan Bordoşiu m. p.

Raportul comitetului de supraveghere.
On o r a t ă  adunare  genera l ă !

Avem onore a Ve raporta, că am urmat cu atenţiune afacerile 
institutului din decursul anulai de gestiune 1898 şi am aflat exemplara 
punctualitate şi ordine la institut, atât cu ocasiunea revisiunilor pres
crise de statute, cât şi celor ^xtra ordinare. Tot astfel reverend din po- 
siţie în posiţie compunerea bilanţului şi contului profit şi perderî le-am 
aflat îndeplină consonanţă şi conform legii comerciale.

Ve raportăm în fine, că primim propunerea direcţiunii relativă la 
distribuirea venitului curat de pe anul 1898 conform bilanţului de 
fl. 9528.93, şi rugăm onorata adunare generală se binevoâacă a da ab- 
solutorul pe anul de gestiune 1898 atât direcţiunii cât şi comitetului 
de supraveghere.

L i p o v a ,  2 Februarie 3899.

Terenţiu Petroviciu m. p.,
Ştefan Bordoşiu m. p.,

Nr. 649 -3899.

PUBLICAŢIUNE
referitore ia evaluarea şi prescrierea 

chinei de apă pro 1899.
Se aduce la cunosemţâ publică, 

cumcă conspectul gata pentru e?a 
luarea chiriei de apă pentru anul 
1899 se află la oficiul orăşenesc de 
dare înainte de prânz dela 8— 12 
6re spre examinarea generală din 
7 Februarie inclusive până în 14 
Februarie 1899.

Eventualele reclamaţium în con
tra acestei evaluări au de a se aş> 
terne scripturietice libere de timbru 
în decurs de 15 cţil0 i* e* până in
clusive 1 Martie 1899, deorece re- 
clamaţiunî mai târcjiu aşternute nu se 
vor lua în consideraţiune

In fioe se observă, cumcă faţa 
de acei posesori de case, din partea 
cărora chiria de apă este de a se 
solvi după hidro metru în sensul § lui 
15 al statului chiriei de apă, mini
malul chiriei de apa este preeisat 
în conspectul de evaluare.

Braşov  ia 4. februarie 1899. 

486.1—2 Oficiul orăşenesc de date.

Prof. Teodor Ceontea m. p. 
preşedinte.

Dionisiu Popoviciu m. p.,
Teodor Gosma m. p.

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 Februarie 1899.

Bancnota rom. Gump. 9.46 Vend.

Argint român. Cump. 9.42 Vend. 

N&poleond’orl. Cump. 9.52 Vend, 

Galbeni Cump. 5.63 Vena,

Ruble Rusesci Cuinp. 127.— Vend. 128._

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. __

Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. — .__

Scris. fonc. Albina 5°/0 101.— V^nd. 102.—

9.49

9.46

9.55

5.66

S’a sfirşit cu tuşea!
Cel mai bun mijloc de casă snnt

Bombone de cepă
veritabile ale lui

O s  c a r  T i e t z e ,
care au efect grabnic contra tusei, ră- 
guşelei. flegmei etc. Numai pregătirea 
spec!ală a bomboneior mele asigură efec
tul. Fiă-care observe numele Oscar 
Tietze şi marca cepei, deore-ce 
există imitaţii stricăoiose.

iPih In pachete â 20 şi 40 cr.

ZDepot principal:

I& r iz a u  farmacist, Kremsier.

Deposit în Braşov şi în cele mal multe 
Farmacii, Droguerii şi Băcănii din Austro- 
Ungaria. ’ 478,8—20.

Publicaţiune repeţită!
Biserica română din Reşnov  

(com. Braşov), ca proprietară, VîJlde 
prin licitaţiune publică a rb o r i de
fag:, aflători pe muntele „Dihanul‘‘, 
(Judeţul Prahova, România), cari 
vor da după calculul făcut, aproxima
tiv suma de 3000 stângînY. Terminul 
dâ licitaţiune se statoresce pe diua 
de 31 Ianuarie (12 Febr.) a. c. ia 11 
6re în biserica rom. gr. or. din loc.

Condiţiunile de licitare şi res
pective esploatare se pot vedea la 
preşedintele comitetului parochial 
G-eorge I l ie,  unde sunt de Înain
tat şi eventualele oferte.

Reşnov,  17 (29) ianuarie 1899.

Comitetul parochial:

George llie m, p., Romul Crisîolovean, 
preşedinte. 482,3—3. notar.

In Blnmena (Braşov) str. 
Egres, se află de vencjareun
loc pentru o Villă

admirabil împrejmuit cu plan- 
taţiuni de parc, care mai na- 
inte au fost proprietatea lui 
Ttirkosi.

P e tu l 19 m ii f io r in i .•i

Informaţinni detailate dă

Dr. Pâlffy Gyula
m edie în T urda .

Sosirea i\ plecarea trenărilor ie stal n i  ung. îi Braşov.
V alab il din ft Octomvre st. n. i§®8.

Plecarea trenurilor din Braşov,
Dela Braşov ia Budapesta:

I. Trenul urxt ia 5 óre 8 mia. ditnméyaf

II. Tr. acoe!. (pesti) Ciuşiu) U 2 ó. 45 io, p. ai* 

III. Trónol de pers. ja 7 ó"e 48 ctio. săra,

Del a Braşov la Bucuresci:

I. Trenul de perHÓne Ia 3 a r e  55 m’n.

II, Trenul mixt la 11 őre a. m.

III. Trenul accelerat (ce vine pe U Orad’a, 

Cloşiu) la 2 óre 19 nonn. p. m,

Dela Braşov la Kezdi-0ş heiti:

I. Trena' d# sţj^rsone la 5 óre 19 min. 

dim. (are legătură ou Tu?nsd) 

Ciuc-Szereda. 3 ó. 15 m.

I. Trenul mixt la 8 óre 50 îxn.u a. m.

II. Trenul da pers. la 3 óre 15 m. p. te.

ta’'ă ou Írnia Taşnad-Oiua-Szared.

i)ela Braşov la Zérnesci (G. Bartolomeiu).

i. Trennl mixt la 9 ó'-e şi 5 rn in. a. in, 

jI. Trenul mixt la 3 óre '8 avu p. m

Sosirea trenurilor in Braşov:
Dela Budapesta la mv.şov:

I. Trenul fie persona 1* 8 Óre d’ffn

II. Tr. ao»e!. pe-te Cluşiu Ir 2 ó. 9 m. p. m

III. Tren ni jy-.'xt la 10 óre 25 min. sóra

Dehi Bucuresci hi Braşov: 

í. T r^u l mixt, care circulă numai \merea 

d^ia .Predeal, h o óre 20 rain. dim. 

ÍI. Trenul aocel. la 2 óre 18 mi», p. m. 

Ii. Trenul mixt, In 5 óre 20 n in. p. m.

IV. IVecui d» pers., ia 9 óre 8 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persane In 8 óre 25 m. d., 

(are legăturii îr St.-Georgî ou Ciuo- 

Szerda ş! Ciao-Gyitres).

I. Trenul de persóae ia 1 órő 51 m. p. m. 

IL Trenul mix^, la 6 óre 48 m. séra, (are
l ’gâturâ eu Cuio-Sz»reda).

Dela Zérnesei la Braşov ((t. Bartolomeiu).

I. Trenul mixt 6 óre 22 rnin. d'm.

II. Trenul mixt la 1 órA 12 min. p. m.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


